

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу Разаковой А.А.
на тему: “Экономическая эффективность диверсификации
производства на нефтегазодобывающих предприятиях
(на материалах Кызылординской области)”,
представленную на соискание степени доктора философии (PhD)
по специальности 6D050600 “Экономика”

1. Характеристика актуальности работы

Нефтегазодобывающая отрасль Казахстана относится к основному сектору национальной экономики страны, направленного на пополнение государственного бюджета. Однако, ценовые колебания на мировых рынках углеводородов, в особенности, имевшие место в 2020 году, повлияли на пересмотр портфелей инвестиций в развитие нефтегазовой отрасли всех мировых стран-экспортеров нефти и газа. Республика Казахстан, как член, ОПЕК+ принимает все мировые правила по снижению добычи сырой нефти и переходит на диверсификацию своего нефтегазового комплекса, реализует программу отхода от зависимости экспорта сырой нефти и программу индустриально-инновационного развития страны.

Диверсификация нефтегазодобывающего комплекса в Казахстане в настоящее время проводится по нескольким направлениям. В стране идет процесс создания нефтяного кластера по расширению нефтехимической и нефтеперерабатывающей продукции. В Атырауской и Мангистауской областях реализуются инвестиционные проекты по строительству заводов по производству полипропилена, полиэтилена, галопроприленов. Модернизированы три основных НПЗ (Шымкентский, Атырауский и Павлодарский), в результате чего Казахстан обеспечил внутренний рынок базовыми нефтепродуктами, начал их экспорт на мировые рынки. Другое направление диверсификации – модернизации месторождений для увеличения объемов добываемой нефтяной продукции и переработки попутного газа. В Кызылординской области на сегодня наблюдается снижение углеводородных ресурсов. Одним из путей устойчивости на отраслевых рынках выступает реализация новых проектов по внедрению инновационных технологий добычи нефти. В настоящей диссертационной работе рассмотрены вопросы диверсификации нефтегазодобывающих предприятий Кызылординского региона. Актуальность работы, безусловно, является весьма значительной в период восстановления мировой экономики после периода пандемии COVID-19

2. Характеристика самостоятельности подхода автора и достоверности полученных результатов

В первой главе дана авторская трактовка категории “диверсификация нефтегазодобывающего предприятия” с учетом особенной технологии добычи углеводородов, цепочки товародвижения нефтяной продукции от производителя до конечного потребителя. Исследуя существующие методики оценки диверсификации производства, автор предлагает комплекс методических подходов для оценки эффективности диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях через использование ресурсного потенциала, сравнение по затратному методу, оценку инвестиционных проектных решений. Также в диссертации проведен анализ диверсификации нефтегазовой отрасли зарубежных стран-экспортеров нефти (приняты основные лидеры-страны); представлен опыт стран, которые диверсифицирует развитие низкоуглеродного производства энергоресурсов; рассмотрены страны, имевшие путь развития по “голландской болезни”.

Во второй главе автор проводит сравнительный анализ развития нефтегазовых регионов Казахстан, с более широким исследованием состояния нефтегазодобывающих

предприятий Кызылординской области. Автор провела детальный анализ развития нефтегазового сектора региональной экономики, с детальным анализированием отдельно взятых предприятий. Аналитический материал по деятельности нефтегазодобывающего предприятия АО “Тургай Петролеум” позволил автору выявить диверсификационных процессы производства, направленные на вывод компании из негативной ситуации. Диверсификация производства предприятия проводилась через реализацию ряда инвестиционных проектов, которые были оценены автором с их экономической стороны. Автор также предполагает в диссертации одним из видов диверсификации данного предприятия – ее реорганизацию. Надо признать, что в конце декабря 2020 года данное нефтегазодобывающее предприятие было выставлено на отраслевой рынок и, в настоящее время, имеет новых акционеров, которые будут проводить полную диверсификацию предприятия. Поскольку диссертационная работа выполнялась в периоды 2017-2020 учебных годов, весь анализ, проведенный на примере АО “ТургайПетролеум”, имеет место быть согласно предмету исследования работы.

В третьей главе автором предложены направления по диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях Кызылординской области. Также, как один из видов определения эффективности диверсификации предприятия, проведена оценка рисков. Очень важное значение имеет оценка потенциала нефтегазового сектора региональной экономики. В связи с этим автор проводит моделирование результатов диверсификационных процессов на нефтегазодобывающих предприятиях на дальнейшее социально-экономического развитие региона через мультипликационные эффекты.

Выполнение диссертации базировано на программных документах Республики Казахстан, на результатах исследований трудов зарубежных и казахстанских ученых, фактических материалах Национального Бюро по статистике РК и отраслевых министерств, аналитических материалах ведущих предприятий нефтегазового комплекса страны и Кызылординского региона.

3. Анализ точки зрения автора диссертационной работы, умения докторанта пользоваться методами научного исследования

В ходе выполнения диссертационной работы, анализа и изучения научных публикаций по теме, предлагая результаты экономических анализов, докторант получила определенные научные результаты, что указывает на самостоятельность автора к применению методических подходов при выполнении диссертационного исследования. Методология и методы исследования, использованные докторантом, позволили ей решить поставленные задачи и достигнуть конечной цели диссертационного исследования.

4. Степень обоснованности выводов и рекомендаций

Автор использует известные научные методы и практику оценки диверсификации производства, обоснованы полученные результаты выводами и рекомендациями. Докторантом изучены и анализируются известные научные труды по вопросам оценки диверсификации производства на предприятии. Список использованной литературы содержит 117 наименований.

Все выводы и рекомендации получены в результате оценки эффективности диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях диверсификации, анализа производственных процессов предприятий нефтегазового комплекса страны, определения направлений диверсификации нефтяного сектора региональной экономики.

Докторант широко применяет экономико-математический аппарат. Авторский подход к формулировке категории “диверсификация производства на нефтегазодобывающем предприятии”, авторские методические подходы к оценке диверсификации производства, авторские рекомендации по определению направлений диверсификации нефтегазового сектора региональной экономики, авторская оценка экономической эффективности диверсификации производства получены на основании

существующих теорий и методик вопроса, экономико-статистической обработки реальных и фактических показателей.

5. Анализ новизны и практической значимости работы

По результатам научного исследования автором получены научно-практические результаты:

- авторская трактовка категории «диверсификация производства» с учетом отраслевой специфики предприятий нефтегазовой отрасли и представлены методические подходы оценки экономической эффективности диверсификации производства на нефтегазодобывающем предприятии;

- определена экономическая эффективность диверсификации производства на предприятии нефтегазового сектора;

- выявлены основные направления развития диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях Кызылординской области;

- проведены оценка рисков показателей эффективности при реализации реальных инвестиционных проектов по диверсификации производства и представлены эффекты на социально-экономическое развитие региона.

6. Основное содержание диссертации изложено в 8-и научных трудах, в том числе в журналах, рекомендованных ККСОН МОН РК - 3 статьи, в издании наукометрической базы Scopus – 1 (процентиль журнала -53), в материалах международных научно-практических конференций - 4.

7. Предложения по использованию научных результатов

Рекомендации, представленные в диссертации, будут использованы для развития нефтегазового сектора как Кызылординской области, так и для дальнейшей реализации программы диверсификации нефтегазового комплекса Казахстана. Методики будут использованы инвесторами при выборе наиболее экономически эффективных инвестиционных проектных решений для выбора вариантов диверсификации производства на предприятиях нефтегазовой отрасли, при разработке бизнес-планов инвестиционных проектов, при составлении бюджетных и коммерческих программ финансирования новых производств по дальнейшей диверсификации нефтегазодобывающих предприятий страны.

8. Соответствие содержания диссертации специальности

Диссертация выполнена в соответствии с отраслью науки, по которой присуждается ученая степень доктора философии (PhD) по специальности 6D050600 “Экономика”.

В процессе обучения в докторантуре Разакова А.А. проявила самостоятельность проведения научных исследований, что дает право судить о ее подготовленности как ученого, способного и в дальнейшем выполнять научные исследования по экономическим наукам

Диссертация на тему “Экономическая эффективность диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях (на материалах Кызылординской области)”, подготовленная Разаковой Алией Ахановной, рекомендуется к публичной защите на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050600 “Экономика”.

Научный консультант,
доктор экономических наук,
профессор кафедры
“Экономика и предпринимательство”
Евразийского национального
университета им. Л.Н.Гумилева

Шалболова У.Ж

«20» 05 2021 г.

